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ECEKTRIKLENME, YUKLU CISIMLER
ARASI ETKILESIM
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Bu konudan Tytde son tg¢ yilda
soru gelmedi. Son onbes yilda ise
uc soru geldi.




Yiuksuz (Notr) Cisim
Proton sayisi = Elektron sayisi

- Yuklu Cisim
Proton sayisi < Elektron sayisi

+ Yuklu Cisim
Proton sayisi > Elektron sayisi




Z1t cins yuklu cisimler
biribirini ¢eker.

Ayni cins yuklu cisimler
biribirini iter.



Atomun elektrik yUklenmesi, cekirdek etrafindaki elektron
sayllarinin degismesiyle gerceklesir.

Elektrik yukleri ve elektrik yuku aligverisi ile ilgili olarak;
|. Dogada tek basina bulunabilecek en klcuk yUuk degerine

elemanter yuk denir. Degeri 1 C'dur.

Il. (+) elektrik yUklG iletken bir cisimde (-) elektrik yUkU hic
bulunmaz.

Ill. Elektrik yakt aligverigsinde bir iletken (+) elektrik yuku ile
yukleniyorsa bu iletken ya (=) elektrik yukt vermistir ya da
(+) elektrik yukd almistur.

yukarida verilen ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz Ill B) I ve Il C) Il ve Il
D) I ve Il E) 1, 1l ve Il




GuUnluk hayatta karsilastigimiz sorunlari ¢c6zmek icin veya
teknoloji alaninda pratik ¢dzumler olusturmak i¢cin teknolojik
gelismelerde elektrik yUkleri arasindaki etkilesmelerden yarar-
laniriz.

Buna gore,

|. Fabrika bacalari filtre sisteminde
Il. Otomobil boyama sisteminde
Ill.  Fotokopi makinelerinde
uygulamalarindan hangilerinde elektrik yuklerinin birbiri
ile etkilesmelerinden yararlanilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve lll E) I, Il ve Il
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Atomun elektron kazanmasi ya da kaybetmesi elektriklenme
olarak adlandirilr.

Elektriklenme olaylari ile ilgili olarak:

l. YUk aligverigi sirasinda toplam yuk korunur.
Il. Yalitkan cisimler elektriksel yuk aligverisi yapmaz.

IIl. lletken kati cisimlerde elektriksel yiik alisveris negatif yiik-
lerin hareketi ile saglantr.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il
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Yun Plastik
kumas cubuk Yin Plastik
Surtiinme Oncesi kumas gubuk

surtunme Sonrasi

Surtunen cisimlerden biri +q Kkadar digeri -q kadar yuklenir.




Cisimler

Iletken notr bir cismi Iletken notr bir cisme sirtmek Yiuklenmez.

Iletken notr bir cismi Yalitkan notr bir cisme surtmek Yuklenir.

Yalitkan notr bir cismi Yalitkan notr bir cisme surtmek Yuklenir.




Baslangicta n6tr olan K ve L cisimleri birbirine surtuldigunde
elektrik yuklU hale geliyor.

Buna gore,
l. K ve L esit miktarda elektrik yuku ile yuklenir.
Il. K’nin yUk cinsi (+) ise L’nin yUk cinsi (-)'dir.
Ill. K ve L'nin yUk aligverisi (-) yuklerin hareketi ile olmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1 ve I




NO&tr bir cismin herhangi bir yolla elektrik yUklU hale gelmesine
elektriklenme denir.

Buna gore,

|. Saclarin taranirken kabarmasi

ll. Pusula ignesinin sapmasi
Ill. Kazaklarimizi ¢ikarirken duyulan citirti sesleri

olaylarindan hangileri eletriklenme ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C) Il ve lll
D) | ve lll E) L, Il ve lll




Cisimlerin sahip oldugu elektrik yuku ve elektriklenme
olayi ile ilgili;

l.  NOtr cisimlerde elektrik yUkU bulunmaz.

Il. Yalitkan cisimlerde elektriksel yuklenme bélgesel olur.

lll. Elektrik yOk( aligverisinde (+) elektrik yuk miktari artan bir
cisim aligveris sirasinda (+) elektrik yuka almistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Yalniz |l
D) I ve lll E) Il ve lll




Vahdet 6gretmen 9. sinif Fizik dersinde surtinme ile elektrik-
lenme konusunu anlatmak i¢in bir plan hazirliyor.

Buna gore,
. Kapiyr agmak icin kapi kolunu tutan bir insani elektrik
carpmasi
Il. Saca surllen taragin kagit parcalarini cekmesi

Ill. Ciplak ayakla topraga basan bir insanin viicudunun elekt-
rik yUukO olarak notrlenmesi

IV. YUn kazagini ¢cikaran bir Kisinin ¢atirti sesleri duymasi

Vahdet 6gretmen yukarida verilen orneklerden hangilerini

hazirladig! planda kullanabilir?

A) I ve lll B) I, Il ve IV C)Il, 1l ve IV
D) Il ve IV E) L, I, 1l ve IV




Dokunma Oncesi Dokunma Sonrasi

Dokunma Onceki Yiikler Toplami = Dokunma Sonrasi Yiikler Toplami




Dokunma ile elektriklenmede

Toplam Yuk Cisimler
+ +
0 0

Cisimler ya ayni cins elektrikle yuklenirler ya da notr olurlar.




Zit cins ve farkl miktarda elektrik yUkleri ile yukli olan X ve Y
iletkenleri birbirine dokunduruluyor.

Yuk aligverisi tamamlaninca X ve Y’nin son yukleri ile ilgili
asagidakilerden hangisi kesinlikle yanhs olur?

+) yUklU, yuk miktarlan esit olur.

—) yukld, yik miktarlari esit olur.

C) XveY (+) yukll, yik miktarlari farkl olur.

D) XveY (-) yukll, yik miktarlar farkh olur.

E) XveY notr olur.




Yaricapi r olan yalitkan ve n6tr K klresi, iletken ve ndtr L klre-
sine sdrtlliyor. Daha sonra L kiresi iletken ve nétr olan M
kiresine dokunduruluyor.

K kiiresi son durumda (+) yukli olduguna gore;

|. L ve M kureleri (-) yukltdurler.
ll. K kiresinin yik miktari, M kiresinin yik miktarindan azdrr.

lll. L kdresinin yuk miktar, M kuresinin yuk miktarindan azdir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve Ill C) I ve lll
D) I, Il ve lll E) I ve ll




-12q

Yaricaplan 3r, r, 2r olan X, Y ve Z iletken kurelerinin ytkleri
-12q, —4q, +29’dur.

X kuiresi 6nce Y, sonra Z kuresine dokunduruldugunda;

|. XveY arasinda yUk gecisi olmaz.
Il. Z’den X’e +6q yUk gecer.
lIl.  Son durumda Z’nin yukt —4q olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvelll
D) Il ve lll E) L, 1l ve lll




Ozdes ve elektrik yukli iletken X, Y ve Z cisimlerinden X ve Y
negatif elektrik yukll, Z ise pozitif elektrik yukltdar. Bu iletken
cisimler ayni anda birbirine degdirildiginde ucu de notr oluyor.

Buna gore,

|. Baslangicta Z’nin yuk miktarn, X’in yuk miktarindan fazla-
dir.

Il. Baslangicta X ve Y’'nin yuk miktarlari birbirine esittir.

lll. Dokunma sirasinda Z cisminden X ve Y’ye yUk gecisi
olmustur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) Yalniz Il
D) Il ve Il E) I ve lll
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Topraklama kesilip
X uzaklagtirilirsa

+ +

~ ) - Y
I
X L N =

Yalitkan < Top_rak
ayak

S (S W— S S W——



Yalitkan
sap

~——VYalitkan

/ Yer

Yaricaplari 2r, r olan iletken nétr K ve L klreleri yalitkan ayaklar
yardimiyla yere konuluyor.

Buna gore,
l. (=) yuklli X cismi K’'ye yaklastirilarak bir siire sonra Kve L
birbirinden ayrilirsa K ve L'nin yUk miktarlari esit olur.

Il. (-) ydkld X cismi K'ye dokundurulursa, K’'nin yik miktari X
ve L’den fazla olur.

lll. (=) yakla X cismi L'ye yaklastirilip K ve L birbirinden ayrilir-
sa K ve L'nin yuk cinsleri farkli olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) I ve lll E) Il velll




Yalitkan zemin

Yalitkan zemin (zerinde birbirine degecek sekilde tutulan
notr ve iletken X, Y ve Z cisimlerine (-) elektrik yUklU bir cisim
sekildeki gibi yaklastiriliyor. Once Z kiresi sistemden alinip (-
elektrik yUkli cubuk uzaklastirildiktan sonra X ve Y cisimleri
birbirinden ayriliyor.

Buna gore, X, Y ve Z’nin son durumda yuk cinsleri asagi-
dakilerden hangisi gibi olur?




Ici bos nétr iletken X kiiresinin igine (=) elektrik yukli Y cismi
sekildeki gibi sarkitihyor. Bu sirada X kiresi icten iletken tel
yardimiyla topraga baglaniyor.

Buna gore, toprak baglantisi kesilip Y cismi kulrenin i¢in-
den cikarilirsa X’in yuk dagilimi asagidakilerden hangisi
gibi olur?

A)




Yalitkan

Yer r----- L

Baslangi¢ta n6tr olan K ve L iletken cisimleri aralanna yalitkan
bir cisim konularak sekildeki dizenek olusturuluyor. L cismi
topraga baglaniyor. K cismine (+) elektrik yUkli bir iletken
cisim dokundurulup ¢ekiliyor.

Bu islemden sonra L’nin toprak baglantisi kesilip K ve L
cisimleri birbirinden ayrilirsa, K ve L cisimlerinin yuk isa-
retleri asagidakilerden hangisi gibi olur?

K L
A+ +
B) + -
C) - NOtr
D) NO&tr NOtr

AL
|
|



- Yalitkan

-~

Yalitkan / Yer

Ici bos iletken ve nétr X kiiresine (+) elektrik yUkli Y iletken
cismi icten, (-) elektrik yOkli Z cismi ise distan ayni anda
dokunduruluyor.

Bu islemden sonra X, Y ve Z cisimlerinin yukleri ile ilgili;

. Uctide nétr olur.
II. Uclide negatif yiiklenir.
lll. X ve Z pozitif, Y ise notr olur.
yargilarindan hangileri kesinlikle sdylenemez?

A) Yalniz lI B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) L, 1l ve lll



/ Yer

Yalitkan ayaklar (zerine konmus ayni cins ve esit miktarda
yUklere sahip X, Y ve Z 6zdes iletkenlerinden Y ve Z birbirine
degmekte iken X belli bir uzakhga konuluyor. X ve Y cisimleri
etkilesimde olup X'in elektrik yaku qy, Y'nin elektrik yuka gy ve
Z'nin elektrik yoku g_’'dir.

Bu durumda Y ve Z kureleri birbirinden aynlirsa qy, gy ve

a5 arasindaki buytkluk iligkisi agagidakilerden hangisidir?

A) Oy = Ay = 0z B) ay > ay > Qa5

C)ay>0ay =0z D) 9, > gy > Qy
E) gy > ay > Q5




NOtr, iletken ve 6zdes X, Y ve Z cisimleri yalitkan ayaklar Gstu-
ne oturtularak Z ve Y birbirine degmekte iken X onlardan bir
miktar uzaga konuluyor. Z cisminin toprak baglantisi vardir. (+)
elektrik yUkl( K cismi X’e dokunduruluyor. Bu sirada S anahta-
ri kapatilarak Z cismi topraklaniyor.

Buna gore, once S anahtari aciip X uzaklastinimadan Z
ve Y birbirinden aynildiginda X, Y ve Z’nin yuk cinsleri icin
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

X Y _z
A - + -
B + + =
C) - . NOtr
D) + - NOtr






